

## **ANALYSE ET COMMENTAIRE DE TEXTES OU DOCUMENTS EN RUSSE**

Durée: 6 heures

Analysez et commentez, **en russe**, les deux documents suivants :

### **DOCUMENT 1**

#### **«Мы готовы умереть за Пророка»**

В Грозном в понедельник, 19 января, состоялся масштабный митинг «Любовь к Пророку Мухаммеду и протест против карикатур». Глава Чечни Рамзан Кадыров в своем инстаграме обещал собрать на акцию миллион человек — и тем самым дать символический ответ миллионам французов, вышедших на улицы в память о погибших в недавних терактах. Специальный корреспондент «Медузы» **Даниил Туровский** побывал на акции и прошел по улицам Грозного вместе с его жителями./.../

Митинг и шествие с не самым изящным названием «Любовь к Пророку Мухаммеду и протест против карикатур» в своем инстаграме глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров анонсировал 14 января, через несколько дней после перепалки в социальных сетях с оппозиционером Михаилом Ходорковским и радиостанцией «Эхо Москвы». Ходорковского, призвавшего российские СМИ перепечатать карикатуры из Charlie Hebdo, Кадыров назвал «врагом всех мусульман и личным врагом», а «Эхо Москвы», повесившее опрос о том, можно ли публиковать такие карикатуры, — «антиисламской радиостанцией».

«Я считаю своими личными врагами тех, кто поддерживает „право“ „Шарли Эбдо“ и других изданий оскорблять религиозные чувства полутора миллионов мусульман. Мы должны показать наше единство и любовь к Пророку!» — рассуждал Кадыров в своем инстаграме. Он пообещал, что на улицы выйдет миллион человек. /.../

К мечети люди шествием двигались из разных концов города. Со всех сторон раздавалось хоровое «Аллаху акбар», заглушающее другие городские звуки.

По пути шествия стояли коробки с бесплатными булками, шоколадом и водой. На заборах попадались приkleенные скотчем бумажки формата А4 с понятными лозунгами: «Ходорковский поддерживает карикатуру на Пророка Мухаммада и требует всех сотрудников СМИ опубликовать карикатуру! Неуважение к чужой религии — это отсутствие демократии! Давление на сотрудников СМИ — уголовно наказуемо! Требуем наказать преступника!», «Нет редакции „Эхо Москвы“! Нет богохульству Ходорковского!», «Общественный деятель Ходорковский оскорбляет мусульманское общество! Тогда в чем заключается его общественная деятельность?»

К 11 утра людей на площади возле мечети и соседних улицах было уже так много, что невозможно было даже примерно прикинуть, сколько их тут всего (журналисты «Би-би-си» считают, что около 350 тысяч, МВД России считает, что 800 тысяч). Ведущий со сцены заявил, что люди еще подходят, поэтому «выступления» начнутся чуть позже.

Около 20 минут подряд он читал в микрофон шахаду; многотысячная толпа повторяла за ним на арабском: «Свидетельствую, что нет иного Бога, кроме Аллаха, и еще свидетельствую, что Мухаммед — посланник Аллаха». /.../

«Мы вышли, потому что невозможно терпеть эти оскорблении. Я узнал об этом журнале [Charlie Hebdo] в 2011 году, когда карикатуры в первый раз печатали. Но теперь мы вышли и поддержать тех, кто показал, что оскорблять пророка нельзя. Любой мусульманин на такое готов. И тот, кто защищает пророка, попадает не в ад, а в рай».

Наконец, на сцене появился главный организатор митинга, глава Чечни Рамзан Кадыров — одетый во все черное и белую нарядную жилетку.

«Если потребуется, мы готовы умереть, чтобы остановить любого, кто думает, что можно безответственно склонять имя Пророка, — говорил Кадыров. — Это должны четко усвоить все, кто бессовестно игнорируют мнение сотен миллионов мусульман. Европа не сделала должных выводов из недавних кровавых событий в Париже. Вместо того чтобы осудить тех, кто открыл стрельбу, и тех, кто своими карикатурами давал для этого повод, власти Франции организовали уличное шоу с лозунгами в поддержку вседозволенности, ведущей к кровопролитию. Это дает право говорить, что за инцидентом с карикатурами могут стоять власти и спецслужбы западных стран, заинтересованных вызвать новую волну пополнения рядов ИГИЛ тысячами обманутых молодых людей со всего света!» /.../

Несколько человек молились рядом с забором, на котором черной краской было выведено «Мы все Куаши». Куаши — фамилия братьев-террористов, напавших на Charlie Hebdo.

Meduza.info 19 января 2015 г.  
(<https://meduza.io/feature/2015/01/19/>)

## DOCUMENT 2

### За что убили Немцова

#### Немцова убили за «понижение ислама» — СМИ

Согласно утечкам в СМИ, Бориса Немцова якобы убили за то, что он допускал антиисламские высказывания, которые могли оскорбить религиозные чувства жителей Чечни. В частности Немцов резко осудил убийство французских карикатуристов и других сотрудников журнала Charlie Hebdo.

«В том, что это полный абсурд, легко убедиться каждому, кто прочтет пост Немцова, написанный после убийства журналистов «Шарли Эбдо» — в нем нет никакой неприязни ни к мусульманам, ни к пророку Мухаммеду, а есть только осуждение террора», — пишет в блоге на сайте «Эха Москвы» петербургский политик и публицист **Борис Вишневский**.

Вишневский напоминает, что в акциях памяти убитых журналистов Charlie Hebdo принимали участие миллионы людей, в том числе лидеры или видные политики ведущих держав. Участвовал в этих акциях и министр иностранных дел РФ **Сергей Лавров**.

«Надо ли так понимать, что им, как и всем остальным, кто протестовал против убийства французских журналистов, считая, что нельзя отвечать выстрелами на карикатуры, теперь грозит опасность со стороны «настоящих патриотов России» и «глубоко верующих»? Которые в любой момент могут осознать, что «потрясены действиями Шарли», и «не стерпев», начать действовать? В том числе, в двух шагах от

Кремля и при удивительной беспомощности всевозможных охранных служб?» — пишет Борис Вишневский, «по-доброму» совету Сергею Лаврову усилить охрану.

А вот мнение писателя, представителя феминистского движения **Марии Арбатовой**:

«Хочется верить, что свежая награда Путина Кадырову — протокольная цацка перед отставкой. Заур Дадаев не похож по телику на человека, которого до бесчувствия пытали, так что нет оснований не верить его словам про убийство за „неоднократные негативные высказывания политика о мусульманах и их религии“. НеШарли победоносно ворвалось на Красную площадь, поближе к Лобному месту. ... Борис Немцов убит Зауром Дадаевым, хотя не был женщиной, гомосексуалом, художником или режиссером... Он просто говорил в собственной стране, что думает. Так что если и дальше будете играть в неШарли, средневековые варвары придут и за вами».

«Убили, говорят, за „негативные высказывания“. И тут же немедленно другие стали говорить, что никаких, мол, негативных высказываний не было и даже наоборот, — пишет поэт и публицист **Лев Рубинштейн**. — Именно об этом стали говорить, а не о том, например, можно ли в принципе убивать за „высказывания“».

### **Слово погившему: Немцов о Charlie Hebdo и исламофобии**

Вот фрагмент из той самой статьи Немцова об убийстве французских карикатуристов, которая, предположительно, так сильно разозлила Заура Дадаева, что заставила взяться за пистолет.

«Не должно быть никакого оправдания террору. Когда тут некоторые пишут, что карикатуисты сами виноваты, что издевались над пророком Мухаммедом, они оправдывают убийства. Убийство — это тяжкий грех, в том числе и в соответствии с Кораном, а сатира, даже издевательская, грехом не является. И сравнение карикатуриста с убийцей-фанатиком только провоцируют террористов. Нечего убийц сравнивать с журналистами. Ясно одно. Ислам как молодая религия находится в средневековье и предстоит долгая борьба, чтобы победить исламскую инквизицию», — писал Борис Немцов по следам парижской трагедии.

В СМИ фигурируют упоминания о каком-то интервью Бориса Немцова 2007 года (то есть более семи лет назад), в котором политик тоже якобы как-то оскорбил мусульман.

Вот что говорил Немцов в 2007 году по этому поводу:

«В некоторых мусульманских регионах, таких как Ингушетия, Чечня, Дагестан рождаемость традиционно высокая. Таким образом, территория, где проживает мусульманское население, имеет шанс на то, чтобы вырваться из режима вымирания, а там, где проживают в основном русские, таких шансов практически нет. Отвечая на Ваш вопрос по поводу опасений, которые вызвали у мусульман мои слова, хочу сказать: мою жену зовут Раиса Ахметовна, она из Волгограда. В жилах моей старшей дочери, Жанны, течет татарская кровь. Поэтому можете не волноваться по поводу моей позиции: я не могу быть исламофобом, так как люблю своих детей!» — говорил **Борис Немцов**.

<http://riafan.ru/221849-nemtsova-ubili-za-ponoshenie-islama-smi>

9 марта 2015 г.